

удерживал слезы. На подъезде я встретил одного знакомого, который тоже приехал навестить больного. «Что Николай Иванович?» — спросил он меня. Я ничего не мог ему ответить — боялся разрыдаться, и только махнул рукой, а в воображении вставала та сцена, которая сейчас опять проделается...

Более я не видел Лобачевского. Вскоре он умер. Это было в 1856 году. Похоронен он на большом городском кладбище Казани, на так называемом «Арском поле» (равнина к северу от города, по сибирскому тракту). Памятник на могиле сооружен профессорами университета<sup>1</sup> [стр. 226—240].

В 1845 г. Мусин-Пушкин был назначен попечителем Петербургского учебного округа и, покидая свой излюбленный Казанский университет, пожелал проститься со студентами.

<sup>1</sup> К этим строкам записей отца прибавлю текст надписей на памятнике. На лицевой стороне, на громадной бронзовой доске, выченанен герб покойного со сложной арматурой, орденскими знаками и большой орденской лентой, занимающими почти все поле доски; внизу значится мелким шрифтом:

«Здесь похоронен помощник попечителя Казанского учебного округа, заслуженный профессор и ректор императорского Казанского университета, почетный член университета Московского, член-корреспондент Геттингенского королевского общества и член общества северных антиквариев; действительный статский советник и разных орденов кавалер Николай Иванович Лобачевский, скончавшийся 12 февраля 1856 года на 63 году от рождения».

Характерно, что в этой длинной записи нет никакого упоминания о научных открытиях покойного. Назван член общества северных антиквариев, но нет ни слова о том, что здесь похоронен творец «Пангеометрии», изменивший коренным образом геометрические представления человечества.

На том же памятнике с правой стороны надпись: «Здесь похоронен студент Александр Иванович Лобачевский, скончавшийся 17 лет в 1807 году, июля 19 дня». Это старший брат Николая Ивановича, умерший, также как и его сын, в ранней молодости.

На левой стороне надпись называет этого сына: «Здесь похоронен студент Алексей Николаевич Лобачевский, скончавшийся 19 лет в 1852 году, января 23 дня».

На задней стороне монумента надгробная надпись матери Лобачевского: «Здесь похоронена коллежская регистраторша Параксия Александровна Лобачевская, скончавшаяся в 1840 году, февраля 27 дня на 68 году от рождения». И далее: «Внучка ее и младенец Надежда Николаевна Лобачевская, скончавшаяся 2 лет в 1846 году, февраля 8 дня». Это, по всей вероятности, последний ребенок Лобачевского.

С правой стороны монумента отдельный памятник его старшей дочери с надписью: «Здесь погребено тело Софии Николаевны Кавиной, урожденной Лобачевской, скончавшейся 15 июля 1871 года, и сын ее Нил Нилович, 4 лет, 9 месяцев, скончавшийся 20 октября 1872 года».

С левой стороны другой отдельный памятник младшего брата Николая Ивановича, жившего долею других. Надпись: «Алексей Иванович Лобачевский, родился 12 февраля 1795 г., скончался 1 марта 1870 г.

Городской памятник Лобачевскому в Казани стоит около университета, против дома, где была квартира ректора, занимаемая некогда Лобачевским. Он представляет собою небольшой, но изящный бронзовый бюст на невысокой колонке.—Примечание П. П. Перцова-сына